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Удачы ў розыгрышы!

(аддзяленне сувязі)

(абавязкова)

ПРЫ ЕМ НАЯ НА ВІ НА — 
цэ ны на пад піс ку на га зе ту «Звяз да» 

на дру гое паў год дзе за ста лі ся ра ней шы мі!
Акра мя та го, на гад ва ем, што да 5 чэр ве ня вы яшчэ па спя ва е це 

пад пі сац ца на ўсе пе ры я дыч ныя вы дан ні РВУ «Вы да вец кі дом 
«Звяз да» (га зе ты «Звяз да», «Лі та ра ту ра і мас тац тва», ча со пі сы 
«Але ся», «Бя роз ка», «Во жык», «Ма ла досць», «Нё ман», «По лы мя», 
«Род ная пры ро да») са зніж кай!

За ста вай це ся з на мі — бу дзе ці ка ва!

Арэлі садовыя Garden 4 you 
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КА ЛІ ВЫ ПАД ПІ СА ЛІ СЯ КА ЛІ ВЫ ПАД ПІ СА ЛІ СЯ 
НА ГА ЗЕ ТУ «ЗВЯЗ ДА»НА ГА ЗЕ ТУ «ЗВЯЗ ДА»  
на ІІІ квар тал або ІІ паў год дзе 
2015 го да — за паў няй це карт ку 
ўдзель ні ка, вы ра зай це і да сы лай це 
ДА 14 ЛІ ПЕ НЯ 2015 ГО ДА 
ў рэ дак цыю на ад рас: 
220013, г. Мінск, вул. Б. Хмяль ніц ка га, 10А.

Ся род пад піс чы каў 16.07.2015 г. бу дзе ра зы гра на 
7 пад вес ных крэс лаў-га ма коў і су пер прыз — 
са до выя арэ лі. Вы ні кі бу дуць апуб лі ка ва ны ў га зе це 
«Звяз да» да 26.07.2015 г.

Пры зы мож на бу дзе атры маць у рэ дак цыі па 30.09.2015 г. пры 
прад' яў лен ні кві тан цыі аб пад піс цы на га зе ту «Звяз да» на ІІІ квар тал або ІІ паў год дзе 
2015 г. і паш пар та. Пас ля 30 ве рас ня вы да ча пры зоў спы ня ец ца і прэ тэн зіі 
пад піс чы каў не пры ма юц ца.

Умо вы рэ клам най гуль ні «Са «Звяз дою» — ле та ў ра дасць!» чы тай це ў №101 
за 30.05.2015 г. га зе ты «Звяз да».

Тэ ле фон для да ве дак (017) 284 44 04.
ТЭР МІН ПРА ВЯ ДЗЕН НЯ ГУЛЬ НІ — З 01.06.2015 ПА 30.09.2015.

Па свед чан не аб дзяр жаў най рэ гіст ра цыі №2568 ад 25.05.2015, 
вы да дзе на Мі ніс тэр ствам ганд лю Рэс пуб лі кі Бе ла русь

«Прый ду 
ў лю бое на двор'е»

«А Ў МЯ НЕ 
ЦЯР ПЕН НЯ КРЫ ХУ 
БОЛЬШ...»

Я з гэ ты мі баб ка мі — як са 
сва і мі, — тлу ма чыць Ні на Аляк-
санд раў на ра ні цай па да ро зе да 
сва ёй пер шай па да печ най. — 
Мне вель мі не ха пае ма іх баць-
коў. Ма ма па мер ла ў 82 гады. 
Баць ка быў удзель ні кам вай ны, 
ін ва лі дам 2-й гру пы, пайшоў ад 
нас яшчэ ра ней, у 69 га доў. Так 
што мне пры хо дзіць да гэ тых лю-
дзей прос та ў ра дасць. А ўжо як 
яны мя не ча ка юць! Ка лі ма ец-
ца быць мой ві зіт, апра на юц ца, 
пры чэс ва юц ца. А ад на жан чы на 
пе рад ма ім пры хо дам заў сё ды 
пад фар боў вае вус ны, бро вы...

Сён няш ні наш пра цоў ны 
дзень па чы на ец ца з ві зі ту да 
Люд мі лы Іва наў ны. Дак лад ней, 
спа чат ку трэ ба зай сці ў кра му 
па пра дук ты, а по тым ужо — да 
яе. Люд мі ле Іва наў не ў жніў ні бу-
дзе толь кі 55, як і яе сац ра бот ні-
ку, але яна ін ва лід з дзя цін ства: 
па рок сэр ца. Му жу 70 га доў, ён 
ін ва лід пер шай гру пы, сва я кі ўсе 
жы вуць да лё ка...

— Вам вель мі па суе ва ша ка-
шу ля, — з па ро га ро біць кам плі-
мент Ні на Аляк санд раў на.

— Так, я люб лю чыр во ны ко-
лер, — ру жа вее ад за да валь-
нен ня жан чы на. Але ўжо праз 
паў хві лі ны па чы нае скар дзіц ца 
на зда роўе, рас па вя дае, як яе 
«хут кая» за бі ра ла ў баль ні цу 
«пад кіс ла ро дам». Ця пер вось 
па трэб ны ле кі, а яны да ра гія...

— Дык да вай це на пі шам за-
яву на ма тэ ры яль ную да па мо-
гу, — пра па нуе сац ра бот нік, — я 
вам да па ма гу склас ці, як у мі ну-
лы раз...

— Люд мі ла Іва наў на ў нас лю-
біць му зы ку, я ёй куп ляю дыс-
кі, — рас па вя дае мне Ні на Аляк-
санд раў на, ка лі мы вы хо дзім з 
ква тэ ры. — Вы піс вае ме ды цын-
скія ча со пі сы, чы тае га зе ты, каб 
ве даць на ві ны. Ве дае, дзе зна-
хо дзіц ца ўчаст ко вы, як дай сці да 
пра ку ро ра, уво гу ле — у крыў-
ду ся бе не дасць (паў жар там). 
Вель мі лю біць ка пус ту з ма ры-
на дам, ка жа, што ад яе ляг чэй 
зро ку і лепш ад чу ва еш ся бе...

У гэ ты час мы па ды хо дзім 
да кі ёс ка з ага род ні най. «А 
вось ка пус ты тут і ня ма, — мая 
спа да рож ні ца тро хі рас ча ра ва-
ная. — Толь кі ран няя, але яна 
да ра гая за раз. Трэ ба іс ці ў кра-
му. Яч ныя кру пы яшчэ не за быц-
ца ку піць...

Да цяж кіх су мак ёй не пры вы-
каць: «Гэ ты мі дня мі мае ба бу лі 
як раз пен сію атрым лі ва юць, та-

му за ка заў шмат». А не ўза ба ве 
трэ ба бу дзе за ква тэ ру ім пла-
ціць. У па лі клі ні цы сац ра бот нік 
так са ма час ты госць: ва ўсіх 
яе па да печ ных ма ец ца гру па 
ін ва лід нас ці, та му да во дзіц ца 
ха дзіць па рэ цэп ты на ле кі. Ка-
лі ба бу ля са ма ідзе па рэ цэпт, 
яна мо жа ўзяць яго ў па моч ні ка 
ўра ча. А ка лі сац ра бот нік, та ды 
трэ ба да ўчаст ко ва га тэ ра пеў та 
на пры ём, а пе рад гэ тым браць 
та лон чык. «Мне да во дзіц ца і на 
дом да сва іх па да печ ных вы клі-
каць ура ча. Вя до ма, у кож най з 
іх ёсць тэ ле фон, але ў рэ гіст ра-
ту ру ра ні цай ча сам бы вае скла-
да на да тэ ле фа на вац ца, яны па-
чы на юць нер ва вац ца. А ў мя не 
цяр пен ня кры ху больш...».

«ТЭ ЛЕ ФА НУЕ МНЕ: 
АЛЯК САНД РАЎ НА, 
ДА ПА МА ГАЙ!»

Усё гэ та Ні на Аляк санд раў-
на рас каз вае па да ро зе ўжо да 
ін шай сва ёй па да печ най. Вось і 
па трэб ны нам дом. На бі ра ем у 
пад' ез дзе да ма фон.

— Бя гу-бя гу, — чу ем го лас.
— Штось ці я дрэн на ся бе 

ад чу ваю сён ня, — скар дзіц ца 
з па ро га 82-га до вая Ры ма Мі-
ка ла еў на, — ві даць, ужо ка нец 
хут ка...

— Ры ма Мі ка ла еў на, вось 
вам ка пус та, нар маль на га па-
ме ру, як вы і пра сі лі. Па яс це — 
ад ра зу ляг чэй ста не!

— Угу, — не да вер лі ва чмы-
хае ба бу ля. Але тут жа ажыў ля-
ец ца: — Рас пра най це ся, дзяў-
чат кі! За раз ка вы па п'ём.

«Ры ма Мі ка ла еў на вель мі 
смач на га туе і лю біць па час та-
ваць. Гэ та не вель мі ві та ец ца, 
але яна ад маў ля ец ца гэ та ра-
зу мець, крыў дзіц ца, ка лі не па-

каш ту еш, — усмі ха ец ца сац ра-
бот нік і, па вяр нуў шы ся да Ры мы 
Мі ка ла еў ны, га во рыць: — Нам 
ня ма ча су, зра зу мей це. Яшчэ за 
мост трэ ба ехаць, да Яў ге ніі Ма-
ка раў ны».

— Вой, ка лі б не Ні на Аляк-
санд раў на, я на огул не ве даю, 
як бы жы ла. Я ж ужо даў но з до-
му не вы хо джу. Ад на ўце ха — 
пту ша чак за акном па кар міць... 
Не як вы ра шы ла са ма па ве сіць 
фі ран ку, ды ўпа ла — па куль 

сац ра бот нік пры бі рае ў ква тэ ры, 
па жы лая жан чы на дзе ліц ца са 
мной ня хіт ры мі пад ра бяз нас ця мі 
свай го жыц ця. — Доб ра, хоць у 
крэс ла спі кі ра ва ла. А гэ та быў 
вы хад ны дзень. І што мне ра-
біць? Тэ ле фа ную: Аляк санд раў-
на, да па ма гай! І яна тут як тут. У 
лю бы час дня і но чы да яе мож-
на звяр нуц ца, дай ёй Бог зда-
роўя... Я ўво гу ле не ве даю, як 
яна нас, ста рых, вы трым лі вае. Я 
кі ра ва ла ўчаст кам на фаб ры цы, 
180 ча ла век бы ло ў пад на ча лен-
ні. І ве даю, як цяж ка пра ца ваць 
з людзь мі...

— Вам трэ ба па стрыг чы-
ся, — ка жа Ні на, па ды шоў шы 
да ста рой. — Да вай це за про сім 
дзяў чы ну з са цы яль най цы руль-
ні, гэ та тан ней.

— У мя не свой цы руль нік, — 
пя рэ чыць Ры ма Мі ка ла еў на.

— Які? Вас мі ну лы раз наш 
са цы яль ны цы руль нік стрыг, вам 
спа да ба ла ся.

Ні на па ва роч ва ец ца да мя-
не і ўсмі ха ец ца, а я ду маю: са 
ста ры мі ін шым ра зам, што з ма-
лы мі...

Па да печ ная сац ра бот ні ка 
Ры ма Мі ка ла еў на ў Ба ра на ві-
чах жы ве з 1964 го да. Муж быў 
ва ен ным, у 2010 го дзе ён па мёр, 
а дзя цей ня ма. Цяж ка ўя віць, як 
бы вы жы ва лі та кія вось адзі но-
кія ста рыя, ка лі б не са цы яль ная 
служ ба.

«МЫ З ЁЙ 
ШПА ЦЫ РА ВА ЛІ 
НА СВЕ ЖЫМ 
ПА ВЕТ РЫ. 
НА НАС УСЕ 
АЗІ РА ЛІ СЯ!..»

80-га до вая Яў ге нія Ма ка раў-
на, да якой мы збі ра ем ся «за 
мост», жы ве на ву лі цы Га га ры-
на. Яна ка жа, што не вы сы па-
ец ца, та му про сіць са цы яль на-
га ра бот ні ка пры хо дзіць паз ней. 
«Учо ра да яе за яз джа ла дач ка, 
кры ху знер ва ва ла»... — па да-
ро зе ў ап тэ ку па ле кі рас па-
вя дае Ні на Аляк санд раў на. І ў 
ад каз на маё здзіў ле нае пы тан-
не: «Вы, на пэў на, у кур се ўсіх 
звы чак і па дзей у жыц ці сва іх 
ба буль?» цярп лі ва тлу ма чыць: 
«А як жа? Мы, сац ра бот ні кі, пра 
сва іх па да печ ных ве да ем усё. А 
яны пра нас. І фо та здым кі ся-
мей ныя ад на ад ной па каз ва ем, 
і дзе лім ся ўсім...». І зноў пе ра-
хо дзіць да апо ве ду пра сваю 
па да печ ную: «Вель мі пры го жая 
жан чы на бы ла ў ма ла до сці, ка лі 
мер ка ваць па фо та. Па куль бы-
лі сі лы, ез дзі ла да нас у тэ ры та-
ры яль ны цэнтр спя ваць у хо ры. 
Вель мі лю біць чы таць кла сі ку. 
І пе ра да чы па тэ ле ві за ры вы-
бі рае ін тэ ле кту аль ныя. Лю біць 
аб мер ка ваць іх, але ў мя не не 
заў сё ды ёсць час гля дзець тэ-
ле ві зар. Дык я, ка лі бы ла ў ад-
па чын ку, спе цы яль на гля дзе ла 
тыя пе ра да чы, што гля дзіць яна 
і ін шыя мае ба бу лі, каб по тым 
на роў ных раз маў ляць з імі. Ім 
гэ та вель мі пры ем на».

Яшчэ ад на па да печ ная, да 
якой мы за хо дзім пас ля абе ду, 
76-га до вая Ве ра Ва сіль еў на, 
так са ма лю біць чы таць, але пе-
ра важ на дэ тэк ты вы.

— Я час та ха джу ў біб лі я тэ ку, 
мя няю ёй кні гі. Там ужо стог нуць, 
не ве да юць, што ёй да ваць: яна 
ўжо ўсё пе ра чы та ла! — ка жа 
Ні на Аляк санд раў на. — А яшчэ 
яна лю біць чы таць ра ён ную га-
зе ту, ча кае се ра ды, ка лі тая вы-
хо дзіць. І лю біць квет кі, ра ней 
заў сё ды са ма са бе куп ля ла. Ка лі 
цві це бэз, я, іду чы да яе, ста ра-
юся га лін ку пры нес ці. Ра ней, ка-
лі яна яшчэ маг ла ха дзіць, мы 
з ёй шпа цы ра ва лі на све жым 
па вет ры. На нас усе азі ра лі ся! 
Уя ві це са бе: ру жо выя шта ны, ру-
жо вы пін жак, ка пя лю шык, чор-
ная ву аль, чор ныя паль чат кі, 
су мач ка і па лач ка! Ну і я по бач, 
больш сціп лая... Ка ля кож на га 
пра даў ца Ве ра Ва сіль еў на лю-
бі ла спы ніц ца і рас ка заць пра 
ся бе, як яна пры еха ла сю ды з 
Вал га гра да. Усе пра даў цы яе 
вет лі ва вы слу хоў ва лі...

ЗНАЙ СЦІ ПА ДЫ ХОД 
ДА КОЖ НА ГА 
ПА ДА ПЕЧ НА ГА

Столь кі мі лых пад ра бяз нас цяў 
аб кож най ба бу лі, з та кой пя шчо-
тай яны рас каз ва юц ца... Ад ра зу 
зра зу ме ла, што пра цу гэ тую Ні на 
Аляк санд раў на са праў ды лю біць. 
Як і сва іх «клі ен так». Па мя таю, не-
як я спы та ла ў ад ной са цы яль най 
ра бот ні цы, пе ра мож цы кон кур су 
пра фе сій на га май стэр ства, што 
са мае цяж кае ў гэ тай пра цы. Тая 
ад ка за ла: на ла дзіць доб рыя ад но-
сі ны, знай сці па ды ход да кож на га 
па да печ на га. Са праў ды, гэ та ж 
пра ца з людзь мі, тут столь кі цяр-
пен ня трэ ба! Вось гэ та га лоў-
нае, ды яшчэ шчы рая ці ка васць 
да па жы лых лю дзей. Пры бор ка, 
па ход у кра му і ў па лі клі ні ку, на 
пош ту, у ЖЭС, банк, да па мо га 
ва ўсіх ас тат ніх спра вах — гэ та 
так са ма вель мі важ на — і цяж ка, 
і пра ца ём ка... Але бу дзе лю боў да 
лю дзей і цяр пен не — бу дзе і ўсё 
ас тат няе. І на ват кі дац ца ў во чы 
гэ ты ця жар не так ужо і бу дзе. Як 
у гэ тым рэ парт ажы: усё больш 
пра ба бу лек, а пра тое, коль кі ўся-
го пе ра ра бі ла Ні на Аляк санд раў-
на за дзень, мож на за ўва жыць, 
толь кі ка лі вель мі ўваж лі ва яго 
пе ра чы таць.

АД ПЕР ШАЙ 
АСО БЫ

— У мя не ўсе па да печ ныя 
вель мі доб рыя, удзяч ныя, — ка-
жа Ні на Ні ка лай чык. — Слё зы 
ў ва чах ста яць, ка лі ады хо джу. 
Яны ча ка юць мя не і ве да юць, 
што я да іх прый ду ў лю бое на-
двор'е. Не толь кі да па ма гу па 
хат няй гас па дар цы, але і вы-
слу хаю. Яны ўсе лю бяць па га-
ва рыць пра свае хва ро бы. А 
што зро біш? Зда роўе ў гэ тым 
уз рос це — на пер шым мес цы. 
Вось Ры ма Мі ка ла еў на ў мя не 
за бы вае піць ле кі, і гэ та праб-
ле ма. Пры хо джу да яе: Ры ма 
Мі ка ла еў на, ціск ме ра лі? Да-
вай це па ме ра ем! Ме раю і ба чу, 
што яна зноў таб лет ку не вы пі-
ла. «Ры ма Мі ка ла еў на, да вай це 
вы п'ем таб лет ку!»

Або вось ёсць у мя не па да-
печ ны Мі ка лай Іва на віч... Па тэ-
ле фа ную яму, ска жу, у які час 
пры клад на бу ду. А ён: я бу ду вас 
на лаў цы ча каць, ля пад' ез да. 
Пры хо джу — ня ма. «Ну, Мі ка-
лай Іва на віч, не да ча ка лі ся! Не 
ад бы ло ся на ша ра ман тыч нае 
спат кан не!» А ён смя ец ца ў ад-
каз: «Ні на, я змерз!»

...Гэ та са мае пры ем нае — ад-
чу ваць, што ты па трэб на, ця бе 
ча ка юць.

Свят ла на БУСЬ КО, 
фо та аў та ра.

КА МЕН ТА РЫЙ СПЕ ЦЫ Я ЛІС ТА
За гад чы ца ад дзя лен ня са цы яль най да па мо гі на да му тэ-

ры та ры яль на га цэнт ра са цы яль на га аб слу гоў ван ня на сель-
ніц тва г. Ба ра на ві чы Тац ця на СЯ МЁ НА ВА:

У нас у го ра дзе на са цабс лу гоў ван ні на да му зна хо дзяц ца 
556 га ра джан, іх аб слу гоў ва юць 65 са цы яль ных ра бот ні каў. У 
ся рэд нім на ад на го сац ра бот ні ка пры па дае 8-9 па да печ ных. 
Коль касць па жы лых лю дзей, якія ма юць па трэ бу ў са цабс лу гоў-
ван ні на да му, рас це. Час цей за ўсё ста рыя тэ ле фа ну юць да нас 
са мі, ка лі пе ра ста юць спраў ляц ца з паў ся дзён ны мі аба вяз ка мі. 
Тэ ле фон наш га ра джа не ве да юць, мы па ста ян на рэ кла му ем 
свае па слу гі.

На са цы яль нае аб слу гоў ван не мы бя рэм толь кі не пра ца здоль-
ных гра ма дзян, г. зн. ін ва лі даў 1-й аль бо 2-й гру пы (пры гэ тым 
усё роў на, коль кі ім га доў) або па жы лых лю дзей, якім споў ні ла ся 
60 га доў і больш. Ва ўсіх іх па він на быць ме ды цын скае за клю-
чэн не аб тым, што яны ма юць па трэ бу ў са цабс лу гоў ван ні на 
да му.

Са мая ма ла дая на ша па да печ ная — 38-га до вая жан чы на, якая 
па ку туе на сін дром Даў на. Ёсць і 48-га до вы ін ва лід-ка ля сач нік 
1-й гру пы. Ён яшчэ ў ма ла до сці ня ўда ла ныр нуў і атры маў траў му 
шыі, пас ля ча го яго па ра лі за ва ла. Са мыя па жы лыя — ча ты ры 
ча ла ве кі 1918 го да на ра джэн ня, якім ужо па 97 га доў.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Трэ ба ку піць ка пус ты для па да печ най.

Сем дзён і на чэй на ша лод ка 
па хва лях блу ка ла,
Мы цмо ка шу ка лі, 
а ён у глы бі нях ха ваў ся.
Ка ман да скры ва ві ла ру кі 
і плыць не жа да ла,
І толь кі адзін ка пі тан вес ла ваў, 
не зда ваў ся.

Па цьмя най ва дзе на ша лод ка 
плы ла адзі но ка,
Усю ды шу каў ка пі тан 
кры ва жэр на га зве ра.
Ён ве даў сак рэт, што ня ма 
ў гэ тым во зе ры цмо ка,
Ды лю дзям ча мусь ці па трэб на 
ў во ра га ве ра...

Пад ра ні цу вер нец ца лод ка. 
Ад шчы ра га сэр ца
На бе ра зе бу дуць ві таць 
«ўра та ва ныя» лю дзі,
І хтось ці зна ё мы ў цяр но вым 
вян ку усміх нец ца —
Маў ляў, што ты зро біш, 
та кое бы ва ла і бу дзе.

П
А БЫЦЬ у Ле пе лі і не ўба чыць Цмо ка — тое ж са мае, што ў 
Па ры жы не па лю ба вац ца на Эй фе ле ву ве жу. Ня гле дзя чы на 
тое, што са мо га та ям ні ча га Цмо ка ні хто на яве ні ко лі не на зі-

раў. Але ж ёсць фан тас тыч нае пад ан не пра жы ха ра Ле пель ска га 
во зе ра (чы тай Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча!). Ёсць скульп ту ра пад вод най 

іс то ты на ма ляў ні чым бе ра зе. Ёсць, на рэш це, вы дат ны ту рыс тыч ны 
брэнд, які ва біць шу каль ні каў пры год на ве даць гэ ты край.

За ві тай це сю ды, зра бі це на па мяць фо та зды мак, аб ды ма ю чы 
зу сім не страш на га ка зач на га жы ха ра глы бінь і па раз ва жай це пра 
яго лёс.

РЭ ГІСТ РА ЦЫЮ ПРАЙ ШЛІ!
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Та кім чы нам, сваё жа дан не 
ўдзель ні чаць у пры ём най кам-
па ніі афі цый на афор мі лі сё ле та 
101 691 ча ла век. Ле тась бы лі 
за рэ гіст ра ва ны 105 692 ах вот-
ныя. Да рэ чы, пяць га доў та му іх 
коль касць да хо дзі ла да 173 ты-
сяч.

Са май ма са вай дыс цып лі най 
на ЦТ тра ды цый на ста ла рус-
кая мо ва: яе пла ну юць зда ваць 
больш як 77 ты сяч ча ла век. Бе-
ла рус кую мо ву вы бра лі толь кі 
24 ты ся чы абі ту ры ен таў.

На фі зі ку за рэ гіст ра ва лі ся 
28,7 ты ся чы ча ла век. Тэст па 
ма тэ ма ты цы бу дуць пі саць 52,2 
ты ся чы ча ла век. За ўва жым, што 
ле тась эк за мен па ма тэ ма ты цы 
зда ва лі 65 ты сяч абі ту ры ен таў. 
За тое 23,3 ты ся чы прэ тэн дэн-
таў на сту дэнц кі бі лет афор мі лі 
про пус кі на анг лій скую мо ву (у 
2014 го дзе та кіх бы ло 19 ты сяч). 
На пэў на, змян шэн не коль кас-
ці тых, хто здае ма тэ ма ты ку, і 
па ве лі чэн не коль кас ці абі ту-
ры ен таў, якія бу дуць зда ваць 
за меж ную мо ву, ста лі вы ні кам 
пе ра гля ду ўступ ных іс пы таў на 
пэў ных про фі лях пад рых тоў кі.

Про пус кі на тэс ці ра ван не па 
бія ло гіі афор мі лі кры ху больш 
як 22,6 ты ся чы ча ла век, на хі-
мію — 12,2 ты ся чы, на гіс то-
рыю Бе ла ру сі — 17,3 ты ся чы, 
на гра ма да знаў ства — 10,7 ты-
ся чы, ня мец кую мо ву — 3808, 
су свет ную гіс то рыю — 1220, 
геа гра фію — 1273. Са мыя ма-

ла коль кас ныя дыс цып лі ны — 
іс пан ская мо ва (185 ча ла век), 
фран цуз ская (788) і кі тай ская 
(10 ча ла век). Пункт пра вя дзен-
ня ЦТ па кі тай скай мо ве бу дзе 
дзей ні чаць у Бе ла рус кім дзяр-
жаў ным тэх на ла гіч ным уні вер-
сі тэ це.

На ўсіх дыс цып лі нах коль-
касць абі ту ры ен таў, якія бу дуць 
пі саць тэс ты па-бе ла рус ку, ва-
га ец ца ад 1,3% (на гра ма да-
знаў стве) да 11 пра цэн таў (на 
гіс то рыі Бе ла ру сі).

Боль шасць абі ту ры ен таў 
за рэ гіст ра ва лі ся на тры дыс-
цып лі ны на ЦТ — уся го бы ло 
аформ ле на 275 948 про пус каў. 
Хоць для па ступ лен ня ў ся рэд-
нія спе цы яль ныя на ву чаль ныя 
ўста но вы зда юц ца толь кі дзве 
дыс цып лі ны, пра ві ла мі не за ба-
ра ня ец ца рэ гіст ра вац ца ад ра зу 
на тры прад ме ты. Ёсць ся род 
абі ту ры ен таў, якія бу дуць зда-

ваць ЦТ, і за меж ныя гра ма дзя-
не — больш як 400 ча ла век.

Мно гія ўжо сён ня ці ка вяц ца 
рэ зер во вым днём, хоць яшчэ ні-
хто не пра пус ціў эк за мен. Ар га-
ні за та ры па пя рэдж ва юць, што 
здаць у рэ зер во вы дзень мож на 
бу дзе толь кі ад ну дыс цып лі ну 
і да зда чы да пус ка юц ца толь кі 
тыя абі ту ры ен ты, якія змо гуць 
да ка заць, што ў іх бы лі сур' ёз-
ныя пры чы ны для та го, каб пра-
пус ціць эк за мен.

Зда ра юц ца і та кія сі ту а цыі, 
ка лі ў пра цэ се пра хо джан ня 
тэс та ка мусь ці з аб ту ры ен таў 
ста но віц ца дрэн на. У кож ным 
пунк це тэс ці ра ван ня дзя жу раць 
ме ды цын скія ра бот ні кі, якія мо-
гуць за свед чыць, што абі ту ры-
ент са праў ды не мо жа пра цяг-
ваць ра бо ту над тэс там. У гэ тым 
вы пад ку на про пус ку пі шац ца 
«Тэс ці ра ван не не прай шоў», у 
пра та ко ле ар га ні за цый най ка-
мі сіі ро біц ца ад па вед ны за піс і 
абі ту ры ент атрым лі вае пра ва 
ўдзель ні чаць у цэнт ра лі за ва-
ным тэс ці ра ван ні ў рэ зер во вы 
дзень (з гэ тым жа про пус кам і 
без да дат ко вай апла ты). Пры 
рэ гіст ра цыі на рэ зер во вы дзень 
та кі про пуск бу дзе пад ста вай 
для до пус ку абі ту ры ен та на эк-
за мен.

Пе ра рэ гіст ра цыя абі ту ры ен-
таў для ўдзе лу ў ЦТ у рэ зер во вы 
дзень бу дзе вес ці ся з 26 па 29 
чэр ве ня ў Брэсц кім дзяр жаў ным 
тэх ніч ным уні вер сі тэ це, Ві цеб-
скім дзяр жаў ным тэх на ла гіч-
ным уні вер сі тэ це, Го мель скім 
дзяр жаў ным тэх ніч ным уні вер-
сі тэ це, Гро дзен скім дзяр жаў ным 
уні вер сі тэ це імя Я. Ку па лы, Бе-
ла рус ка-Ра сій скім уні вер сі тэ це 
і ў Бе ла рус кім дзяр жаў ным уні-
вер сі тэ це.

З са бой трэ ба мець про пуск 
на тэс ці ра ван не, якое бы ло пра-
пу шча на, да ку мент, які свед-
чыць асо бу абі ту ры ен та, і да-
ку мент, што па цвер дзіць уваж-
лі вую пры чы ну ня яў кі. Пунк там 
пра вя дзен ня цэнт ра лі за ва на га 
тэс ці ра ван ня па ўсіх ву чэб ных 
дыс цып лі нах у рэ зер во вы дзень 
(2 лі пе ня) пры зна ча ны Бе ла рус-
кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Зда ра юц ца і та кія 
сі ту а цыі, ка лі ў пра цэ се 
пра хо джан ня тэс та 
ка мусь ці з аб ту ры ен таў 
ста но віц ца дрэн на. 
У кож ным пунк це 
тэс ці ра ван ня дзя жу раць 
ме ды цын скія ра бот ні кі, 
якія мо гуць за свед чыць, 
што абі ту ры ент са праў ды 
не мо жа пра цяг ваць 
ра бо ту.

З 1 чэр ве ня ў Мі ніс тэр стве аду ка цыі па ча ла пра ца ваць 
«га ра чая» лі нія, на якой абі ту ры ен таў і іх баць коў га то вы 
пра кан суль та ваць па пы тан нях пры ёму кам пе тэнт ныя 
прад стаў ні кі ВНУ.

Як кан ста ту юць у га лоў ным аду ка цый ным ве дам стве, 
прак ты ка за пра шэн ня на «га ра чую» лі нію спе цы я ліс-
таў вы шэй шых на ву чаль ных уста ноў вы дат на ся бе за-
рэ ка мен да ва ла: яны не толь кі доб рыя тэ а рэ ты кі, але і 
прак ты кі, якія мо гуць даць глы бо кі і дэ та лё вы ад каз на 
лю бое пы тан не.

Тэ ле фа на ваць на «га ра чую» лі нію мож на па га рад скім 
ну ма ры 222-43-12 да 16 жніў ня, у тым лі ку і па су бо тах: 
6, 13, 20, 27 чэр ве ня, 11, 18, 25 лі пе ня, 1, 8 і 15 жніў ня. Кан-
суль тан ты пра цу юць з 9.00 да 13.00 і з 14.00 да 18.00.

Па за ко нах люд скас ціПа за ко нах люд скас ці  ��

РА ТА ВАН НЕ ХАТ НІХ ГА ДА ВАН ЦАЎ, 
або Спец апе ра цыя «Ка ты»

За вы хад ныя ста ліч ным вы ра та валь ні кам да вя ло ся 
трой чы вы яз джаць на ака зан не да па мо гі бра там на-
шым мен шым. Ва ўсіх вы пад ках за клад ні ка мі сі ту а цый 
бы лі ка ты.

Пер шы вы па дак ад быў ся ка ля шас ці га дзін ве ча ра па ву лі цы 
Гры ба е да ва. Гас па дар па ве да міў, што жы вё ла ўцяк ла і за бра ла-
ся на дрэ ва. Праб ле ма тут за клю ча ец ца ў тым, што ў боль шас ці 
вы пад каў пе ра пу жа ны кот пры на блі жэн ні вы ра та валь ні каў ад 
стра ху ска ча ўніз і, ка лі не атрым лі вае траў му, ма лан кай... уз мы-
вае на су сед няе дрэ ва. І спра ва час та за кан чва ец ца бес сэн соў-
най бе га ні най, ка лі жы вё лу ў вы ні ку лепш па кі нуць у спа коі, каб 
яна по тым са ма стой на спус ці ла ся з вы шы ні. Але гас па дар хат-
ня га га да ван ца за пэў ніў, што ён вель мі спа кой ны і не здоль ны 
на па доб ныя скач кі з пры чы ны сва ёй ба яз лі вас ці. Вы ра та валь-
ні кі, якія вяр та лі ся з за ня ткаў, вы ра шы лі да па маг чы і па спя хо ва 

спус ці лі ка та на зям лю. Праз не каль кі га дзін яшчэ адзін вы па дак 
ад быў ся на ву лі цы Кра пот кі на. Тут жы вёл ка за храс ла ў ра ды-
я та ры ацяп лен ня. Вы зва ляць яе да вя ло ся пры да па мо зе спец-
ін стру мен та. Пра трэ цюю ах вя ру вы ра та валь ні кам па ве да міў 
мі нак, які па чуў мяў кан не з ка на лі за цыі на ву лі цы Га ра дзец кай. 
Ка ця ня да ста лі з ка ло дзе жа ліў не вай ка на лі за цыі.

Трэ ба ска заць, што ў пра мыя функ цыі МНС вы ра та ван не 
жы вёл не ўва хо дзіць. Та кія сі ту а цыі раз гля да юц ца з пунк ту 
по гля ду люд скас ці: дыс пет чар не мае пра ва вы слаць на зда-
рэн не ма шы ну. А вось ка лі ёсць за кон ная маг чы масць (ка лі 
вы ра та валь ні кі вяр та юц ца з вы клі ку ці па ўлас най іні цы я ты ве), 
служ ба «101» заў сё ды ад гу ка ец ца, асаб лі ва ў сі ту а цы ях, ка лі 
жы вё ла мо жа за гі нуць без ста рон няй да па мо гі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА

�

Смартфон — за смеласць
Учы нак, да стой ны са праўд на га муж-
чы ны, здзейс ніў ву чань дру го га кла са 
ся рэд няй шко лы №6 го ра да Слуц ка 
Ягор Кур' ян. 

У адзін з май скіх дзён хлоп чык вяр таў ся 
са шко лы і ўба чыў, што да рос лы ча ла век 
на паў на зна ё мую дзяў чын ку і па цяг нуў яе 
ў най блі жэй шую ле са па сад ку. Ягор не раз-
гу біў ся і па чаў клі каць на да па мо гу. На яго 
кры кі пры бег лі двое ра бот ні каў ка му наль-
на га ўні тар на га прад пры ем ства «Слуц кая 
ЖКГ», якія зла ві лі зла мыс ні ка.

На свя точ най лі ней цы, пры све ча най за-
кан чэн ню на ву чаль на га го да, у пры сут нас-
ці сяб роў і на стаў ні каў ча со ва вы кон ва ю чы 
аба вяз кі на чаль ні ка ра ён на га ад дзе ла ўнут-
ра ных спраў пад пал коў нік мі лі цыі Ула дзі мір 
Ге рэ га ўру чыў хлоп чы ку смарт фон ад імя 
су пра цоў ні каў слуц кай мі лі цыі. Бу дуць за-
ах во ча ны і муж чы ны, што за тры ма лі зла-
мыс ні ка.

Тац ця на ЛАЗОЎСКАЯ.

Не прос та ту рызм — 
спар тыў ны!

На па чат ку каст рыч ні ка ў Грод не ад бу дуц ца між на род ныя спа-
бор ніц твы па спар тыў ным ту рыз ме. Та кое ра шэн не пры ня лі 
на па ся джэн ні са ве та Між на род най фе дэ ра цыі спар тыў на га 
ту рыз му, у якую ра зам з на шай кра і най ува хо дзяць Ра сія, 
Укра і на, Літ ва, Мал до ва, Ка зах стан і Кыр гыз стан.

Ча ка ец ца, што сі ла мі і май стэр ствам у пе ра адо лен ні скла да най 
гор на-пе ша ход най дыс тан цыі па ме ра юц ца най леп шыя ка ман ды з 
вы шэй па мя нё ных і ін шых кра ін, у скла дзе якіх бу дуць спарт сме ны 
між на род на га кла са, у тым лі ку па ка ры це лі зна ка мі тых гор ных вяр-
шынь све ту.

— Пры маць та кія спа бор ніц твы, вы дат ныя ўмо вы для якіх ство ра-
ны ў ма сі ве «Ме ла выя го ры» ва ўро чы шчы «Пыш кі», не толь кі вель мі 
прэ стыж на, але і ка рыс на з пунк ту гле джан ня па пу ля ры за цыі на ша га 
ту рыс тыч на га па тэн цы я лу, — лі чыць на мес нік стар шы ні гра мад-
ска га аб' яд нан ня «Рэс пуб лі кан скі ту рысц ка-спар тыў ны са юз» 
Сяр гей КА ЛЯ ДА. Да рэ чы, доб рыя маг чы мас ці на Гро дзен шчы не 
ёсць і для вод на га ту рыз му. 

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.

ЛЮСТЭРКА

'

На арэ лях ле та — На арэ лях ле та — 
з лю бі май га зе тай!з лю бі май га зе тай!


